

УТРАЧЕННАЯ СВЯТЫНЯ СТАРОБЕРОВ

Василий Петухов, председатель общины храма.

В жизни христианина образ Царицы Небесной занимает особое место, поскольку Она имеет исключительное отношение к Богу и дерзновение как Матери ходатайствовать пред Ним. При этом в силу одинаковости с человеком природы Дева Мария самый лучший посредник между нами и Спасителем. Ее представлять выше всякого. Именно к Ней единственной, помимо Бога, люди обращаются со словами: «Пресвятая Богородица, спаси нас!».

Согласно Трудам Черниговской губернской архиепископальной комиссии за 1906–1908 годы, к началу XX столетия в Новоозобковском уезде был построен и действовал 21 Богородицкий храм. В самом уездном центре – Новоозобковке – на улице Пространской (нынешней Первомайской), там, где сейчас располагается родильный дом, находился церковь в честь Рождества Пресвятой Богородицы. Жители называли ее «Петуховской» – по фамилии главного строителя.

До начала строительства на этом месте стоял дом купца Шведова, в котором старообрядцы окружного толка за неимением собственного храма устроили кушневую в то время молельную. Вот что писал о ней известный русский историк и богослов Дмитрий Скворцов: «По роду занятий новоозобковские раскольниковы – кушневцы, столяр, прядильщик и сапожники и частью огородники и садоводы. Что касается кушнев, то более крупные из них в последнее время стали заниматься покупкой земли в черномозжовском уезде и выезжают иногда на житье. Окружному толку в Новоозобковке принадлежит самая богатая и многочисленная по количеству приходов молельная кушня называемая кушня и находившаяся на Тростянской улице в доме Шведова. Попом в той молельной давно состоит Горюдицкий священник, известный Ефим Павлович Мельников, отец еще более известных братьев Василия, Федора и Ивана Мельниковых. Попечителями означенной молельной состоит новоозобковский купец – миллионер Павел Абросимов и Ефим Петухов».

Возле здания церкви была деревянная, с колокольней. По дошедшим до



Храм Рождества Пресвятой Богородицы. 1912 год.

наших дней воспоминаниям и фотографии, храм этот был одним из крашеших в городе, с уникальным резным иконостасом и древними иконами удивительного письма.

Заложили и обстроили церковь местные старообрядцы в связи с дарованием им разрешительной свобод царским Указом от 17 апреля (все даты в тексте указаны по старому стилю) 1905 года «Об укреплении начал веротерпимости» и в память царствования тогда Императора Николая II. На заднем ступе храма была установлена мраморная доска с соответствующей надписью. Общину строивших церковь старообрядцев зарегистрировало Черниговское губернское правление 9 октября 1907 года. Новоозобковские старообрядцы в строительстве также приняла участие Новоозобковская городская община, члены которой единогласно проголосовали за предоставление дарового (освободительного) материала – леса.

Работы продолжались в течение полутора лет и были завершены в 1913 году. Всего израсходовано 20260 рублей 38 копеек. Помимо пожертвований, для средств пожертвовала новоозобковский кунец и новоозобковский священник Василий Петухов. Фамилия Петуховых была известна в городе наряду с Абросимовыми, Волковыми, Осиповыми, Шведовыми и другими представителями деловой элиты уезда.

Вот что о Петуховых пишет краевед Антон Ольбинский в своей книге «Глазники старожила: заметки о бывших старообрядцах и Новоозобковке за последние столетия»: «Петуховы тоже относились к числу именитых купцов Новоозобковки. В основном же они были известны новоозобковчан землемельными делами, которую в народе называли «Петухова мельница». Находился эта мельница на ули-

це Чугуновской. Обращала внимание красным петухом, который венчал здание мельницы и как флюгер вращался во все стороны. Мука «петуховская» пользовалась большим спросом. И десятки тысяч пудов ее потребляли не только хлебопекни Новоозобковка, но и разных отделенных регионов России. Жили же Петуховы в основном в своем имении недалеко от посуда Климово. Там отличался исключительным хлебопечеством. То, что община звали пивалось на полях, в садах и огородах Петуховых, в значительной мере отдавалось крестьянам. А много и продавалось, отличаясь своим качеством. Все это привело к тому, что, когда в Гражданскую войну казак-то красноармейская группа попыталась поджечь имение Петуховых, крестьяне не допустили этого. И в последующие годы, когда в живых оставался лишь Елеиз Васильевич, эта дружба с крестьянами поддерживалась ее морально и материально. Еще в живых были такие, которые помнили, как родители Елены Васильевны без счета надеялись их почтенности, советами, фразами, а в детстве периодически вручали подарки к Рождеству, Новому году, Пасхе и т.д.»

За понесенные труды на благо церкви Василий Петухов был избран старостой общины. Он состоял в Поместительном совете Новоозобковской женской гимназии. Являлся гласным городской Думы.

Наряду с Петуховыми в совет общины входили наставник Федор Кошкин, священник церкви священник Павел Глухов, а также Михаил Ковалев, Михаил Шведов, Федор Абросимов, Шинкин Г.Д., Юрченко М.А., Мастогиин Ф.Ф. Секретарем общины в то время был И. Названкин. Они были видными людьми Новоозобковки того времени.

Михаил Шведов – представитель купеческого рода, известного своим богатством и щедростью. На личные средства выстроил и содержал школу в Добродеевке. Состоял попечителем городской школы им Императора Петра I. Занимал должность директора общественного банка.

Член совета общины храма Юрченко М.А. был избран гласным городской Думы.

Василий Мастогиин – почетный старообрядец из села Бельюково, уезд Новоозобковской уезды и городской Думы.

Его родной брат Арсений Федорович – коллежский советник, служил начальником команды Новоозобковского дворянского пожарного общества. Занимался цветоводством, владел парниками и теплицами на улице Набережной.

Умер от тифа в 20-х годах прошлого столетия.

Святыль Петухов, 21 октября 1912 года прибывший из Москвы архиепископ Иоанн с диаконом Московского Рогожского кладбища Хрусталевым, а также двумя канонархами (канонарх – церковнослужитель, возглавляющий певчий состав и строчки из молитвословия, которые вслед за возгласением поет хор).

Владыку Иоанна встречали 20 октября епископ новоозобковский Флавиан, весь состав общины во главе с Василием Петуховым, священником Павлом Глуховым и причтом (духовенством). На вокзале собралось много народа, в городе звонили колокола. От имени старообрядцев владыку приветствовал Василий Петухов. Он поднес хлеб-соль, а школьный хор мальчиков местной старообрядческой школы пропет «Тако да просветится свет!» В церкви к архиерейскому вставанию вышел отец Павел Петухов и сказал прочувственную речь.

После краткой молитвы архиепископ с прочим духовенством был в дом Аврамова, где ему были предложены чай и обед. В 6 часов началось освящение хлеба, которую совершал архиепископ Иоанн в сослужении епископа Флавиана, восьми священников, диаконов и канонархов. На клиросе (клирос – место для певчих в церкви на возвышении перед иконостасом с правой и левой стороны от Царских врат) был смешанный хор, организованный товарищем председателя общины Юрченко М.А. Стройное, красивое пение отдало общему радостному настроению молящихся.

Служба продолжалась до полуночи. На следующий день в 4 час. 30 мин. утра началась чин освящения храма. Несмотря на раннее время, молящиеся собрались так много, что впервые не могли все вместить. Многим приходилось стоять во дворе. На торжестве присутствовал местный исправник (начальник полиции) Парадеев Е.Т.

Вскоре окончание отслуженной богослужению штургом. После богослужения диакон Хрусталев провозгласил многолетия государю императору, архиепископу Иоанну, епископу Флавиану, всем присутствующим. Владетелям храма, всем православным христианам.

Архиепископа пригласили в дом Василия Петухова, где для духовенства, представителей старобродяцких общин и присутствующих гостей была устроена трапеза. Здесь к владыке обратился Петухов со своей супругой. Выслушав речь, владыка сердечно поблагодарил и благословил всех присутствующих. Во время обая Юрченко М.А. составил от имени Новоозобковской общины старообрядцев телеграмму на имя Императора Николая II с выражением верноподданнических чувств и безграничной благодарности за дарование старообрядцам религиозную свободу. Громовые уры и гимн «Боже, царя храни» покрыли слова телеграммы.

После окончания обая и отобеды в доме Аврамова Т.А., 22 октября вечером архиепископ Иоанн поездом выехал в Москву.

В 1913 году на очередном собрании членов общины, которых к тому времени было более 30, рассматривались различные вопросы. Благодарили братьев Петуховых и Аврамовых за труды, понесенные при приеме епископа Флавиана и прочее духовенства, прибывшего в Новоозобковку. Было выражено отеч постройке храма. Прихожане преподнесли хлеб-соль и высказали благодарственные слова членам совета общины.

После прихода к власти большевиков в Новоозобковской советской власти церковь была закрыта. Многие спуска несколько лет закрыли. Службы в храме

были запрещены. Достоверные, документально подтвержденные обстоятельства уничтожения церкви установлены за предшествующим. Документы на этот счет не обнаружены.

По воспоминаниям местных жителей, храм загорелся и огнем был уничтожен дотла. Случилось это во время пожара в Новоозобковке, который совершил священник – в 1935 году. Приблизно на пожар сотрудники милиции оценили территорию и не давали возможности кому-либо приблизиться. От высокой температуры в результате пожара жар стоял такой, что в частных домах напротив, где сейчас детский сад, в окнах трескались стекла.

Был ли это умышленный поджог, неосторожность чьей-то действий или случайность, установить невозможно – теперь, пожалуй, не скажет никто. Однако не стоит забывать об отношении властей к религии и церкви в то время, когда погугливание народных святынь считалось преступлением и было обрядным делом.

Теперь ничто не напоминает о том, что в городе был когда-то этот великодушный храм. Нет на святом месте ни поклонного креста, ни даже плиточной доски.

Думается, что трагическим образом сложились и дальнейшая судьба членов общины храма Рождества Пресвятой Богородицы, поскольку эти люди составляли костяк и гордость Российской империи, являлись, ессхитские, ее элитой, а их вклад на устройство общественной жизни явно не соответствовали представленным властью предрассудкам.

Напомним, что все прежние звания, титулы и гражданские чины были отменены одним из первых декретов новой власти «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» от 10 января 1917 года. В 1918 году после убийства председателя Убейтрадского ЦК Урицкого большевики ответили лозунгом: «Они убивают личности, мы уничтожаем классы!»

Об отношении большевиков к их последователям к представителям ими отмененных и запрещенных в России классов можно судить по чудом сохранившимся на городских кладбищах могилам и захоронениям Новоозобковских. Старые кладбища буквально стирались с лица земли, а на их месте зачастую возникали парки, скверы, стадионы.

Печальное зрелище и одновременно великая трагедия. Ущерб за равнодушие и отсутствие памяти смертной. И ведь не важно, что в конкретном месте похорон не той предок.

По этому поводу вспоминаются слова академика Дмитрия Лихачева из его «Писем о добром и прекрасном»: «В Библии сказано: «Тщи отца своего и мать свою, и долготелен будешь на земле». Это относится и к любому народу, и к отдельному человеку. Это мировое заповедь».

Александр ДУДИНКО, краевед, уроженец Новоозобковки.